

港人務實 延續「一國兩制」跨派共識

宋恩榮

民主思路聯席召集人(研究)、
香港中文大學亞太經濟研究中心副主任



潘學智

香港中文大學
滙港發展聯合研究所副研究員

◆ 根據民調，無論激進抑或保守，2047年後繼續實行「一國兩制」是香港整個政治光譜的共同目標。

◆ 市民對現時「一國兩制」的現況評價並不高，卻仍廣泛認同2047年後延續這制度，顯示港人取態務實，清楚知道其他選項不可行，不過其對現狀的憂慮亦不容忽視。

基 本法承諾「一國兩制」50年不變，2047年後是否繼續實行「一國兩制」乃關乎香港前途的關鍵議題。雖然基本法也未明言50年後必須轉變，不過懸而未決的「二次前途問題」日漸逼近，引發民間不同的想像。一個極端鼓吹「港獨」，實行完全自治，另一極端追求「一國一制」，由中國直接管轄。不少人相信兩者皆屬小眾想法，是以我們嘗試透過民調去認清社會共識。

民主思路在香港回歸20年之際推出「一國兩制指數」，定期追蹤一國兩制的概況，並每半年委託香港中文大學香港亞太研究所，進行隨機抽樣的電話調查，自2017年中迄今已完成4輪民調。在2018年12月最新一輪民調，提出兩條新題目去衡量市民對2047年後繼續實行「一國兩制」的取態，結果見表1和表2。

77%支持 2047年後續行一國兩制

表1是香港市民認為應否於2047年後繼續實行「一國兩制」的意見。絕大部分市民(76.5%)表示同意，只有少數不同意(8.1%)，其餘人士(15.4%)表示「不知道」，證明2047年後繼續實行一國兩制得到廣泛支持。

民調也詢問市民的政治傾向，發現溫和派、非建制派、建制派依次佔成年人口的64.1%、21.7%及11.3%；非建制派可進一步細分為民

主派及其他非建制派(主要為本土派和自決派)，依次佔成年人口的16.6%以及5.1%。從民調結果可見，溫和派代表社會大多數，非建制派和建制派皆為小眾。

一國兩制 成港前途問題期望

就是按政治傾向區分，不同派別對繼續實行「一國兩制」的支持度依然高企。從表1可見，建制派、溫和派和民主派對此的支持度極之相近，介乎77%至79%之間。縱使本土派和自決派對「一國兩制」常有批評，以這兩派別為主的「其他非建制派」仍然有71.9%同意繼續實行「一國兩制」，為數可觀。

2047年後繼續實行「一國兩制」是香港整個政治光譜的共同目標。

香港中文大學傳播與民意調查中心曾於2016年及2017年進行兩輪電話調查，關注2047年後的香港前途問題，詢問市民支持或反對香港維持「一國兩制」，支持度由69.5%微升至71.2%。雖然這項民調與民主思路的問卷用字有所不同，結果不宜直接比較，但兩者均反映「一國兩制」是大多數市民對香港前途問題所期望的答案。

在民主思路的調查中，如果市民同意於2047年後繼續實行一國兩制，訪問員會進一步邀請他們從下列清單中選出有利於2047年後繼續實行一國兩制的條件，包括：「維持高度自治」、「經濟維持繁榮穩定」、「政制進一步民主化」、「完成23條立法」及其他(可選擇

多於一項)。

有利條件 維持高度自治繁榮穩定

表2按政治傾向，顯示市民選擇各條件的比例。整體市民的選擇頗為務實，「維持高度自治」(33.6%)和「經濟維持繁榮穩定」(31.3%)為首兩個選項，支持度非常接近。「政制進一步民主化」(19.5%)是相對次要的第三個選項。「完成23條立法」(6.5%)排列最後。

如按政治傾向劃分，市民的選擇則呈不同的分布。「維持高度自治」為民主派(35.1%)及溫和派(35.1%)的首要選擇。然而對建制派而言，「經濟維持繁榮穩定」(38.2%)比「維持高度自治」(21.9%)更重要。

「政制進一步民主化」是以本土派和自決派為主的「其他非建制派」之首要選項(40.4%)，但也是建制派排列最後的選項(10.7%)。「完成23條立法」為溫和派(5.5%)及民主派(0.6%)排列最後的選項，但較受建制派重視(21.7%)。

「維持高度自治」及「經濟維持繁榮穩定」為不同政治派別的共同共識，而「政制進一步民主化」及「完成23條立法」則較具爭議性。

溫和派是大多數，他們的選擇代表社會主流價值。他們重視「維持高度自治」(35.1%)及「經濟維持繁榮穩定」(32.7%)，次要選項是「政制進一步民主化」(17.6%)，「完成23條立法」則遠遠屈居榜尾(5.5%)，說

明主流民意並不重視維護國家安全；就是對建制派來說，「經濟維持繁榮穩定」(38.2%)也明顯比「完成23條立法」(21.7%)重要。

維護國家安全 建制與非建制矛盾

香港經歷了150多年的殖民地統治，歷史上香港人是「化外之民」，市民並不重視維護國家安全；不過，對於任何國家的國民，維護國家安全是基本的國民責任。維護國家安全，是「一國」與「兩制」及建制派與非建制派之間的重要矛盾；國歌法立法、修訂逃犯移交條例，以及完成23條立法眾多爭議的核心正是維護國家安全。

無論激進抑或保守，所有政治派別的主流期望均為延續「一國兩制」，不過我們的調查同時發現，市民對現時「一國兩制」的現況評價並不高：按0分至10分的尺度，市民的綜合評分只有4.84分，稍低於中位數5分。

正如任何史無前例的制度一樣，「一國兩制」實踐時遇到困難與挑戰實屬意料之中。為何市民對「一國兩制」的現況有保留的同時，仍然廣泛認同於2047年後延續這樣的制度？顯然香港市民取態務實，清楚知道其他選項並不可行，不過他們對現狀的憂慮亦不容忽視，情況值得執政者警惕。

香港市民對維護國家安全的基本國民責任並不重視，有其歷史因素，需要時間化解。相信這個矛盾終有緩解，社會的尖銳對抗也將降溫。佔中的案件判刑，標誌一個歷史階段已經過去；違反者承擔罪責，是法治社會的起碼要求；對抗爭者來說，也是求仁得仁。香港社會需要以理性和務實的態度尋找前路，超越佔中迄今長達5年的對抗。

展望未來，離「2047大限」尚餘不足30年，延續「一國兩制」既然是跨派別的共識，各政黨應該本着「求大同、存大異」的精神，莫讓討論失焦，專注營造有利於2047年後繼續實行「一國兩制」的條件。



本港無論激進抑或保守，主流均期望延續「一國兩制」，但對「一國兩制」現況評價並不高，情況值得執政者警惕。(資料圖片)

表1：2047年後續實行「一國兩制」支持度

	支持	反對	不知道	淨支持值
所有市民	76.5%	8.1%	15.4%	68.4%
建制派	77.4%	8.4%	14.3%	69.0%
溫和派	76.9%	7.5%	15.6%	69.3%
非建制派	77.6%	10.2%	12.2%	67.4%
其中：民主派	79.3%	9.7%	11.0%	69.5%
其中：其他	71.9%	11.8%	16.3%	60.2%

表2：有利2047年後落實「一國兩制」條件

	維持高度自治	經濟維持繁榮穩定	政制進一步民主化	完成23條立法	其他/不知道
所有市民	33.6%	31.3%	19.5%	6.5%	9.2%
建制派	21.9%	38.2%	10.7%	21.7%	7.6%
溫和派	35.1%	32.7%	17.6%	5.5%	9.1%
非建制派	36.0%	24.0%	30.1%	0.5%	9.4%
其中：民主派	35.1%	26.5%	27.6%	0.6%	10.3%
其中：其他	39.7%	13.9%	40.4%	0	5.9%